

# И ПОБЕДА КОММУНИЗМА

Пролетарии всех стран,  
соединяйтесь!

Орган Сургутского горкома КПСС, городского, районного Советов народных депутатов Тюменской области

Газета выходит с 23 октября 1934 года

№ 121 (7589)

Суббота, 24 июня 1989 года

Цена 3 коп.



♦  
25 ИЮНЯ —  
ДЕНЬ СОВЕТСКОЙ  
МОЛОДЁЖИ  
♦  
СОШЁЛСЯ  
КРУГ  
В СУРГУТЕ  
♦



КАК И ОЖИДАЛОСЬ, ВЕЧЕРОМ, 19 ИЮНЯ ПЛОЩАДЬ У ДК «ЭНЕРГЕТИК» РАСЦВЕЛА МНОГОЦВЕТИЕМ КРАССК, НЕСМОТРЯ НА ТО, ЧТО ПОГОДА НЕ СОВСЕМ РАДОВАЛА, У ПРИШЕДШИХ НА ОТКРЫТИЕ ФЕСТИВАЛЯ «ИЮНЬСКИЙ МОЛОДЁЖНЫЙ КРУГ» БЫЛО ПРЕКРАСНОЕ ПРАЗДНИЧНОЕ НАСТРОЕНИЕ.

После приветственных слов второго секретаря горкома ВЛКСМ Димы Косенко открытия фестиваля началось веселое представление. Выступления рок- и поп-групп из Сургута и Свердловска перемежались с приветствиями представителей молодежи от микрорайонов.

Так, например, геологов представляла хорошо известная в экспедициях агитбригада. Восторг, поддержку зрителей получила команда строителей. Их интригующие маски, необычные костюмы, захватывающее приветствие запомнились особенно на открытии июньского фестиваля, который пошел по кругу дальше.

А перед началом праздничного шествия нарядные, привлекающие всеобщее внимание машины сообщали жителям всех микрорайонов об открытии «Июньского молодежного круга», его обширной программе.

Апофеоз праздника, как и планировалось, ожидался в выходные дни.

Т. ВАСИЛЬЕВА.

НА СНИМКАХ нештатного фотокора газеты А. Бессмертных — фрагменты встреч молодежи в один из дней «Июньского круга».

— Андрей, скажи, пожалуйста, как появилась мысль создать творческое объединение молодежи «Экспресс»?

— Все началось с образования ЦРМИ. Его пример оказался заразительным. Стало и мы у себя в комитете поговаривать о создании подобного центра. Встретившись в Салехарде с комсомольскими секретарями других авиаотрядов, которые уже имели в этом деле опыт, утвердились в своих замыслах. Тем более что коллегам оказали практическую помощь базовые авиапредприятия. Так было в Урае, на Мысе Каинском.

— Официально ТОМ «Экспресс» действует с декабря прошлого года. Какие цели у молодежного объединения? Чем оно занимается?

— Во-первых, воплотить энергию, инициативу молодежи в конкретные дела. Во-вторых, дать ей возможность заработать. И, конечно же, решить для нашего производства, какие-то социальные проблемы, которые пока у предприятия в далекой перспективе. Чтобы иметь «живые» деньги, ускорить оборот капитала, открыты видеосалоны в гостинице аэропорта, в поселке Дорожном и двух общежитиях. На несколько часов в неделю арендуют свою типографию, где тиражируем необходимые предприятиям бланки чисто и чистым

и красивым. Вот и мы решили своими силами уложить дерн вдоль улицы Ленина на территории 10 тысяч квадратных метров. Работа предстоит немалая. Но главная улица города преобразится. В первую

то же самое в здании аэропорта. Главное же заключается в том, что «Экспресс» действительно развивает творческий потенциал молодежи. Для этого образовали два научно-технических подразделения. Одно из них занимается научно-технической разработкой прогрессивных форм труда в авиации. Например, бригадного подряда, аренды в звеньях, цехах, бригадах. Об этом подготовили целый сборник.

Второе подразделение разрабатывает и изготавливает радиоэлектронные устройства, нужные как для нашего производства, так и для населения. В том числе и противогонные средства на автомашине с дистанционным управлением, настроенным на индивидуального хозяина. Кстати, благодаря этим устройствам и разработкам о прогрессивных формах труда мы «проплавились» — дали объявление на Всесоюзное радио. И уже выполняем просьбы заказчиков из других городов. Объединение оказывает помощь в оформлении рекламы агентства, готово сделать

## «ЭКСПРЕСС» НАЧИНАЕТ ПУТЬ

### \* Инициатива и творчество молодых

будут быть прежде всего приходит к нам в свое свободное время и выполняет конкретное задание, штатных работников, которых в объединении всего двое — директор и бухгалтер. А по договорам трудаются около 30.

Прибыль (небольшую) получаем пока только от деятельности типографии, видео- и компьютерных залов. За счет этих денег комитет комсомола сделал подарки воинам-афганцам. Выделили часть средств и школе — интернату, 300 руб. потратили на мотоклуб. Дело в том, что у объединения «свободных» денег нет. Если они появляются, тратим их на свою же молодежь, на авиапредприятие, вкладываем в новое дело. Мечтаем открыть молодежную ссуду, заняться учебой молодых кадров. Ведь в отряде 30—40 процентов — люди комсомольского возраста.

Но пока нам нужно твердо встать на ноги. Творческое объединение создано не для того только, чтобы зарабатывать и получать деньги. Но и для того, чтобы оказать больше услуг авиаотряду, пассажирам, населению. Записала Т. СТРУТИНСКАЯ.

### АРХИТЕКТОРЫ И ХУДОЖНИКИ

Координационный со- вет НТМ совместно с ГК ВЛКСМ проводит КОНКУРС на проект памятника сургутским воинам — интернационалистам. Для победителей кон-

курса установлены премии: первая — 400, вторая — 300, третья — 200 рублей, поощрительные по 50 руб.

Материалы представляются в горком комсомола до 10 июля. Справки по телефону 2-04-05, 2-04-96.

ВЫЙДЕМ  
НА ГЛАВНУЮ  
УЛИЦУ

Хорошие хозяева всегда наводят порядок в доме, делают «генеральную уборку». Мы — тоже хозяева нашего города. И, конечно, нужно, чтобы наш город, особенно его главная улица — улица Ленина, был

очередь обратим внимание на очистку улицы от мусора, а осенью посадим деревья.

В. ВОРОНИН.  
секретарь комитета комсомола объединения Сургутнефтегаз.

## К 400-летию Сургута

— 400-летие Сургута — это большой исторический рубеж. Он складывается из многих вех. Это и основание поселения, которое своими корнями уходит в XVI век, и появление в здешних краях казаков, крепко обосновавшихся тут. Один из этапов истории связан с пребыванием в наших краях ссыльных дебристов А. И. Шахиреза и В. К. Тизенгаузена, революционеров — народников. Следующий этап — становление Советской власти, гражданская война. Еще один исторический рубеж — участие сургутян в Великой Отечественной войне. И, наконец, более близкие страницы — открытие нефтяных залежей, которые дали толчок этому рождению города.

Не много можно назвать городов, особенно северных, имеющих такое блестящее прошлое. И его честь было не учитывать, когда мы приступили к работе над созданием генерального плана монументальной пропаганды и монументально-декоративного оформления Сургута. Мы долго думали о том, с чего начать. Анализировали, что представляет из себя город сегодня, имеет ли он свое лицо, ставили перед собой вопросы, каким хотим видеть его на рубеже 400-летия, как он будет развиваться дальше.

По нашему убеждению, юбилей, к которому идет город, должен оставаться в памяти не только ныне живущих, но и следующих поколений. Им, потомкам, будет небезинтересно знать, чем мы жили, о чем мечтали.

Сургут было суждено стать базовым, опорным городом Сибири еще в момент рождения. Мощь его крепнет и в наши дни. Но за бурным развитием промышленности мы как-то забыли о культурном наследии, о формировании нового поколения, которое должно гордиться не только историей, но и тем, что мы им оставим. И этот пробел надо восполнить, тем более что повод для этого есть.

Разработка художественной концепции монументальной пропаганды — это не только использование в оформлении города лозунгов и плакатов, посвященных юбилею. Это не главное. Речь должна идти о комплексном благоустройстве в очень широком смысле.

Лицо города формирует не монотонная застройка, а неповторимые общественно-административные здания, площади, скверы, которые привносят в его облик характерные черты, подчеркивают особенность. Все это предстояло учесть в целевой комплексной программе, которая состоит из нескольких частей.

— Александр Андреевич, эта программа очень большая, и говорить о ней можно долго. Перечислите лишь разделы ее.

— Их несколько. Это план монументального оформления города, включающий в себя установку памятников и монументов. Мы хотим возобновить работу цветового решения города, которая сегодня отдана на откуп жилищно-эксплуатацион-

ным кабинетам, а отсюда разнобой и хаос в окраске фасадов зданий. Один из разделов включает планы нового и газового цветового решения города. Сургут, как известно, производит огромное количество электроэнергии, а многие улицы темные, и жизнь в вечернее время на них замирает.

Плохо обстоит дело у нас с газосветовой рекламой,

поэтому надо вместе с фи-

## \* Наши интервью

монумент предполагается посвятить 400-летию Сургута. Он должен отразить все исторические этапы, которые прошел город, а также тот факт, что Сургут расположен в автономном округе. Три площадки рассматриваются для его установки, из которых предстоит выбрать одну: кольцо перед аэропортством, будущая площадь в центре города и место, где строился памятник Гу-

юганска и Нижневартовска, на площадях, которые являются воздушными, речными, автомобильными «воротами» Сургута.

— Не слишком ли велик размах? Да и впереди всего четыре года...

Хотелось бы, чтобы нас поняли правильно. Мы не собираемся устанавливать памятники где попало. И не количественную сторону преследуем. Монументальное оформление, я хочу еще раз повторить, — это лицо города, его культура. Осуществление плана тесно связано с благоустройством,



юбилейной даты должна выполняться одним заказчиком. И стать им должен горисполком. Только в этом случае удастся осуществить намеченные.

— А хватит ли творческих сил в городе?

— Мы предпринимаем шаги, завязываем контакты, налаживаем связи с ведущими ленинградскими скульпторами. Один из них сургутянам уже известен. Это автор памятника В. И. Ленину в нашем городе Кубасов. Без привлечения лучших творческих сил страны не обойтись.

Это не значит, что местные художники будут обделены работой. Ее с лихвой хватит всем: и профессионалам, и трудовым коллективам, и школьникам, и пенсионерам. Ведь

400-летие Сургута — это праздник всех жителей.

Они должны знать, что работа уже ведется, что мы ждем от них предложений, советов относительно того плана, о котором я говорил. Письма необходимо отправлять в управление архитектуры горисполкома, главному художнику.

— Со своей стороны хочу добавить, что письма от читателей можно направлять и в газету. Наиболее интересные из них будут опубликованы, а предложениями и советами наших авторов воспользуются художники и архитекторы.

3. СЕНЬКИНА.

На СНИМКЕ: один из жилищных массивов Сургута сегодняшних дней.

...Горожане верят, что их общий дом в будущем станет еще красивее и благоустроенным.

Фото П. Березинского.

## И ВЕК ИДЕТ НА СМЕНУ ВЕКУ

Все чаще появляются в нашей газете публикации о предстоящем 400-летии Сургута. Не каждый город имеет столицу давнюю, наполненную значительными событиями истории. Но вспоминаем мы об этом редко. Да и совсем мало осталось на карте уголков, которые бы хранили память о глубине веков. Разве что музейные экспонаты могут нас вернуть в прошлое, помогут воссоздать картины рождения Сургута.

400-летний юбилей города будет отмечаться через четыре года. А подготовка к этой дате уже началась. Много творческих замыслов у архитекторов и художников связано с предстоящей датой. На воплощение их потребуются значительные материальные средства, большие усилия, время. И если из задуманной программы — максимум удастся осуществить хотя бы половину, то Сургут обретет еще более выразительный облик, а мы все станем духовно богаче.

С целевой комплексной программой монументального и декоративно-художественного оформления города, которую предлагают архитекторы и художники, мы попросили познакомить главного художника города А. А. БОНДАРЯ.

Лиалом Росторгмонтажа искать новые решения. В отдельную строку вынесен план непосредственно праздничного оформления города. Эту работу будем выполнять в канун юбилейной даты, хотя сценарий должен быть готов заранее.

В некоторых местах измечаем наглядную агитацию о предстоящем 400-летии Сургута разместить заблаговременно, чтобы и жители, и гости знали о событии, которое нас ждет. Кроме этого нельзя упустить из внимания декоративно-художественное оформление фасадов зданий, имеющих важное градостроительное значение. Это и Дом культуры энергетиков, и будущий автовокзал, другие объекты, которые украсят панно, мозаика и т. д. И последнее, чем надо заняться уже сейчас, — выпуск плакатов, буклете, календарей, открыток, значков, посвященных юбилею. Заказы на их изготовление несбходимо размещать уже сегодня, чтобы все эти сувениры сургутяне могли приобрести в тех же киосках «Союзпечати».

Работать над планом художественно-монументального оформления придется вместе со строителями. За четыре года они должны ввести в эксплуатацию ряд новых объектов социально-культурного назначения, которые очень нужны городу. Это новые авто- и аэропорты, центральная гостиница, кинотеатр, супермаркеты и другое.

— Один из разделов включает создание памятников и монументов. Сейчас их в городе крайне мало. А ведь монументальное искусство — неотъемлемая часть общей культуры человека. Какие памятники планируется открыть в городе?

— Самый значительный

бкину. Вопрос надо очень тщательно изучить, провести съемку местности и т. д.

Бурно мы обсуждали памятник погибшим в годы гражданской войны. Мемориал Славы, который в городе есть, посвящен и тем, кто погиб в годы Великой Отечественной войны. Считаю, что они должны быть разделены. Из старом месте мог бы оставаться памятник тем, кто защищал Советскую власть на заре ее рождения. А для другого подыскать место. Некоторые, правда, считают, что менять ничего не надо. Но дело в том, что мемориал раньше вписывался в старый Сургут, а в современной застройке он затерялся. Мы хотели бы узнать мнение сургутян о нашем предложении.

В историко-этнографическую зону, которая, надеемся, все-таки появится в городе, хорошо бы вписать памятники декабристов. Это незабываемая страница истории не только Сургута, но и всей страны. Отчестись к ней мы должны с благодарностью.

Работа, на наш взгляд, должна носить краеведческий характер.

В этом году с помощью клуба «Салзиг» в центральном микрорайоне будет заложен мемориальный сквер погибшим воинам в Афганистане. Идея зреет давно, и теперь она реализуется.

Объявлен конкурс на разработку мемориального знака.

Барельефы выполнят ленинградский скульптор В. Э. Горевой.

Инициатива в этом деле принадлежит горкому ВЛКСМ, который и финансирует эту работу. Предполагается в следующем году ее закончить.

Ветераны города очень часто интересуются, как будет увековечена память А. С. Знаменского. Мемо-

ризация, поскольку у людей зачастую отсутствует высокая культура, чувство меры и уважение к другим. Некоторые кооперативы преследуют одну цель — «набить свой карман». Порядочные люди, если можно так выражаться, только одной ногой ступили на кооперативную стезю, а другую пока ставить опасаются.

Перспектива успешного развития кооперативов — в централизации управления промышленности и всей страны, в свободе конкуренции и предпринимательства. Ну, а запреты — это грубейшие административные методы, порочно действовавшие совсем в недавние времена застоя.

Трудно не согласиться с председателем горисполкома. Одни кооперативы с первых шагов оправдали себя и нужны, им требуется поддержка и помощь. Другие попросту дискре-

птировали себя и осуждены населением. Выяснилось, например, что в

## НАДО

первую очередь нужны кооперативы бытовые, чтобы восполнить пробел, создавшийся в отрасли оказания услуг населению. Насущная необходимость в кооперативах, которые бы подключались к решению вопросов продовольственной программы, но не с целью перекупать и перепродавать, а производить сельскохозяйственную продукцию и продовольственные товары из полученного самими операторами сырья.

В Сургуте есть такие кооперативы, хотя их пока мало. В них ведется откорм свиней, выращивание

## \* Кооперативы: первый опыт

Сегодня в ДК «Энергетик» состоялась очередная встреча руководителей партийных и советских органов города с сургутянами. Речь шла о кооперативном движении в нашем регионе. Материал со встречи будет опубликован в нашей газете. А сегодня мы представляем размышления председателя исполкома городского Совета народных депутатов Л. Ю. РОКЕЦКОГО о деятельности кооперативов.

— Мнения и пожелания некоторой части населения о кооператорах такие: «закрыть», «запретить», «конфисковать». Я не разделяю эту точку зрения. Считаю, что государство не должно вмешиваться в предпринимчивость своих сограждан. В то же время власти должны держать под контролем это дви-

**24 июня — День изобретателя и рационализатора**

# ЦЕНТР НТИ? ВПОЛНЕ ВОЗМОЖНО

—1—

К глубокому сожалению и даже обиде активистов новаторского движения, сочувствующих и всеми силами помогающих ему, есть люди, резко, отрицательно относящиеся к Всесоюзной организации изобретателей и рационализаторов и ее органам на местах. Особенно среди руководителей предприятий. Там, как правило, бездействуют первичные организации, существуют только ради формы. Там, как показывает практика, нет уважения к человеку творческому, ищущему. Жаль, что эти скептики и отрицатели не пришли на торжественное собрание, посвященное 20-летию Сургутской организации ВОИР.

...Довольные, радостные, счастливые лица видела я на этом собрании. Лица людей, еще раз получивших подтверждение тому, что они занимаются важнейшим делом. На вручение переходящих Красных знамен за первое место в социалистическом соревновании новаторов по итогам 1988 года главные инженеры Сургутрансгаза В. Б. Будовский, треста Сургутнефтегазстрой И. З. Румберг, управления внутренними сбоями и использованием газа Н. А. Ращев, СУ-22 Сургутнефтепромстроя П. П. Панов, управления Сургутнефтеавтоматика А. И. Смирнов и Федоровского управления по эксплуатации электрических сетей и электрооборудования В. А. Лейковский пришли сами, не перепоручив это дело никому.

Факт вручения знамен и задал тон дальнейшему ходу собрания. Не было на нем формальных докладов, отчетов, обилия показателей и цифр, разного рода заверений и обещаний, в принципе не обязывающих ни к чему. Иными словами, не было набившей оскомину дани форме. Вся программа

«ИЗОБРЕТАТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ... ЯВЛЯЕТСЯ ОДНОЙ ИЗ ГЛАВНЫХ ДВИЖУЩИХ СИЛ ЭКОНОМИЧЕСКОГО И СОЦИАЛЬНОГО ПРОГРЕССА, ВЕДУЩЕГО К НЕУКЛОННОМУ ПОВЫШЕНИЮ БЛАГОСОСТОЯНИЯ СОВЕТСКОГО НАРОДА, УКРЕПЛЕНИЮ ОБОРОНОСПОСОБНОСТИ СТРАНЫ И УСИЛЕНИЮ ЕЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ НЕЗАВИСИМОСТИ».

(Из Закона СССР об изобретательской деятельности в СССР).

ДЕНЬ изобретателя и рационализатора установлен Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 января 1979 г.

ПЕРВЫЙ законодательный акт Советского государства, который сформулировал принципы развития социалистического изобретательства, заложил основы новой системы охраны, технических достижений, — декрет «Положение СНК об изобретателях», подписанный В. И. Лениным 30 июня 1919 г. Именно этот декрет установил авторские свидетельства на изобретения.

В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ в рядах Всесоюзного общества изобретателей и рационализаторов работает более четырнадцати с половиной миллионов рабочих, специалистов, ученых и учащихся.

подчинялась одному, главному замыслу — чествованию человека мыслящего, творческого, думающего.

Участники собрания с интересом прослушали небольшой экскурс в историю городской организации, сделанный председателем областного совета ВОИР И. Г. Кулешовым. На его память много интереснейших фактов, событий, имен, известных сегодня и, к сожалению, неоправданно забытых, с которых и начинался научно-технический прогресс в нашем регионе. Особо порадовал гость сообщением, что Тюменская область заняла второе место во Всесоюзном социалистическом соревновании, что о нашей городской организации, ее поисках и начинаниях знают многие в стране.

В истории городского новаторского движения немало людей, несмотря на разного рода барьеры и помехи, на протяжении многих лет стойко занимавшихся техническим совершенствованием производства. О них вспомнили, пригласили, вручили Почетные грамоты, подарки, юбилейные ленты и значки.

гут было завезено кооператорами большое количество овощей, они продаются по ценам более дешевым, чем в госторговле.

Цены на овощи сегодня

—2—

...Об одной из частей программы мероприятия надо сказать особо. Городской совет ВОИР задолго до собрания разоспал на предприятия и в организации письма с просьбой представить на приуроченную к этому дню выставку научно-технических достижений наиболее интересные и эффективные разработки новаторов. К сожалению, на призыв откликнулись немногие.

Серьезно, ответственно, по-настоящему заинтересованно отнеслись к предложению в НИПИнжнефтегазстрое. Работники службы научно-технической информации и пропаганды института представили больше десяти разработок. Кроме того, специально к выставке отдел подготовил тематические подборки по вопросам, представляющим сегодня острый интерес.

Служба НТИ института, располагающая уже-solidным опытом, предложила внимание главных инженеров, специалистов, новаторов подборки материалов по хорасчету, организации научно-информ

кам надо ведь платить зарплату. Из каких средств? Вот и надеются горе-кооператоры на государство, что «усмотрят» на цене картофеля по 1 рублю 50 копеек, что отстри-

в отличие от прошлых лет, были потеснены торговые «киты» Сургута — орсы нефтяников и строителей. Крупные и мощные, но неразворотливые и закостенелые в экономике, они намного проигрывают «малым» орсам: СМП-330, железнодорожников, энергетиков. Эти отрасли рабочего снабжения сродни кооперативам, стремятся ввести элементы хозрасчета и дают продавцам возможность заработать, а у тех, в свою очередь, появляется заинтересованность в работе. Эти же окраинные орсы смелее сдают магазины в аренду, активнее сотрудничают с кооператорами, поддерживают их инициативу.

Поддерживая и развивая движение, горисполком выявил такую его негативную сторону, как чрезмерное увеличение чисто производственной деятельности. Многим предприятиям установлен фонд зарплаты и объем выпускаемой продукции или перечень работ, услуг. Они

мационной деятельности, по полному хозяйственному расчету и самофинансированию. Большой интерес представляют подготовленный специалистами отдела сборник нормативных документов «Строительные материалы» и тематическая подборка «АСУ в оперативном управлении строительством», а также другие специальные выпуски.

Выставка НИПИнжнефтегазстроя своим оформлением, разнообразием форм представленных материалов и натурных образцов привлекла внимание участников собрания. Комиссия во главе с председателем, членом президиума городского совета ВОИР А. И. Шаталиным единогласно отдала ей первое место. Кроме института, в ней приняли участие тресты Сургутнефтегазстрой, Сургутнефтегазремстрой, управление технологического транспорта № 6 и несколько других организаций.

В городе несколько сотен предприятий и больше семи тысяч рационализаторов и изобретателей. Насколько известно, связь между ними более чем слабая. Дело порой доходит до парадоксов: на родственных предприятиях, находящихся в одном городе, не знают о разработках новаторов-соседей и ездят за опытом за тридевять земель.

Это ненормальное положение. Поправить его можно без особых затрат и, на мой взгляд, двумя путями. Первый — это создание чего-то вроде центра научно-технической информации, который бы занялся подбором пакета новшеств городских рационализаторов, приемлемых для внедрения на целом ряде предприятий. Второе — это регулярные выставки научно-технических достижений новаторов города с привлечением как можно большего количества участников.

Вполне вероятно, что у кого-то есть на сей предмет свои предложения, потому не держите их в тайне. Городской совет ВОИР всегда готов принять и обсудить любые идеи. Ведь на сегодня главная задача состоит в том, чтобы разработки наших новаторов как можно оперативнее внедрялись в производство.

С. КУТЕРГИНА.

не укладываются в фонд зарплаты — особенно по содержанию подсобных хозяйств и пытаются сохранить общий объем зарплаты, выводя вспомогательные отрасли на кооперативы. Оказывая услуги, в свою очередь, получают на этот объем зарплату, которая не планировалась государством, и под нее надо, по сути, печатать дополнительное количество асигнаций.

Согласитесь, нужны такие кооперативы при предприятиях, которые строят теплицы и свинарники, отапливают и ремонтируют жилье, объекты соцкультбыта и т. д. Но ведь тогда надо одновременно сокращать на этих предприятиях ИТР всех рангов и званий.

Съезд народных депутатов, Верховный Совет рассмотрели вопрос об упразднении, слиянии многих министерств. А у нас в Сургуте десятки, если не сотни, всяких снабженческих контор, УПТК, баз комплектации. У каждого

## Человек в коллективе

# ЗА ЧТО УВОЛИЛИ?

• ПИСЬМО  
В ГАЗЕТУ



Поводом для увольнения меня из СМУ-23 стала Мегионтрубопроводстрой объединения Обь трубопроводстрой по ст. 254 ч. 1 КЗОТ РСФСР послужил акт внутреннего контрольного обмера, якобы выявивший по домам четвертого микрорайона г. Лангепаса приписку на сумму 14,5 тысячи рублей.

Но свайные фундаменты строящихся домов в Лангепасе отвечают назначению, предусмотренному в проектно-сметной документации института УкргипроНИИнефть. Количество забитых свай из трубы в натуре отвечает количеству свай по проекту и отраженных в журнале учета выполненных объемов работ и списанных по форме М-29. Стоимость количества забитых свай в натуре отвечает стоимости, отраженной в акте Ф-2.

Акт внутреннего контрольного обмера СМУ-23 от 28 апреля 1987 г. не правомочен, так как проводился обмер без заказчика — ОКСа треста Мегионтрубопроводстрой (инструкция Стройбанка СССР от 14.01.1972 г. п. 25). Акт составлен в нарушение ст. 24, 25 КЗОТ РСФСР — односторонне, без моего участия. Комиссия пользовалась неправильной сметой, не определила фактическую стоимость фактически забитых свай.

Забитые 324 сваи из трубы соответствуют проектному решению, но не учтены сметой. Был составлен акт и выставлено требование: заказчику в месячный срок представить в банк дополнительную смету на забивку свай и измененную справку Ф-6. Заказчик не выполнил требование банка в установленный срок, и банк стоимость работ по забивке свай из трубы, не учтенных сметой, снял с выполнения.

Мегионское отделение Промстрейбанка сделало ведомость перерасчета фактически забитых свай из трубы. Их стоимость

составила 82035,39 рублей. Заказчик: трест Мегионтрубопроводстрой по Ф-2 подписал 52.269 рублей и оплатил набором стоимостью железобетонных свай и железобетонных ростверков. Это разрешает СНиП. Но нарушено требование протокола Госстроя СССР от 11 декабря 1986 г. №ЛЗ-1 п. 4. При внесении заказчиком изменений в рабочую документацию цена подлежит уточнению по соглашению с подрядчиком.

На основании контрольного обмера Мегионского отделения Промстрейбанка правовые органы неоднократно выносили решения о незаконности приказа об увольнении меня, как старшего прораба строительства объектов в г. Лангепасе. В июне 1988 года областная прокуратура отклонила просьбу начальника объединения Е. А. Лаврентьева отозвать протест прокурора г. Мегион на приказ об увольнении меня.

На протяжении двух лет я тщетно пытаюсь добиться отмены приказа о незаконном увольнении, с выплатой зарплаты за все время вынужденного прогула за счет руководителей объединения Обь трубопроводстрой. Тому подтверждение и решение Н-Вартовского районного комитета народного контроля от 24 апреля 1988 г. № 35: приписки выполненных объемов строительно-монтажных работ и искашение отчетности в моих действиях не установлены.

Д. ЛАКРИЦ,  
старший прораб.

# ПОДНЯТЬ ПРЕСТИЖ

## КОММЕРЧЕСКОЕ ОБОЗРЕНИЕ

им всяческую помощь.

А вот к торгово-закупочным кооперативам отношение, мягко говоря, сложное. Они берут на себя обязательства закупить продовольствие на юге или в средней полосе России и привезти в Сургут. В связи с тем, что в городе существует на эти продукты дефицит, то горисполком им разрешил это. Но сделал при этом оговорку: реализовывать населению то продовольствие, которого не имеют орсы. И второе условие — необходимо сбить спекулятивные цены. Прошлой осенью, например, в Сур-

гуте купоны — и даже, как говорится, на хлеб с маслом... У нефтяников та же картина. У них несколько УРСов в Сургуте, Тюмени, Москве.

Вопрос о сокращении управлений в торговых системах ставился на исполнение, выносился на сессии, сделаны представления в отрасли и Минторг. Представьте: продавец, который нас обслуживает, имеет какие-то копейки зарплаты за про данный товар. Но ими она должна поделиться со всеми вышестоящими чиновниками из многочисленных контор. А потому,

своя разгрузочная техника и склады, свои железнодорожные тупики и даже «персональные» тепловозы. Да при них же пытаются организовать кооперативы, цель у которых одна — «зашибить копейку». А между тем положение с денежной наличностью иногда таково, что ее приходится срочно привозить в Сургут уже не железнодорожной в традиционных вагонах, а самолетом. И, кстати, что нынче можно купить на эти деньги?

Кооперативы в городе нужны. В то же время хочется, чтобы в них работали люди предпринимчивые и честные, которые не должны думать и заботиться только о своем благе. Им надо, в первую очередь, поднять и удержать престиж, авторитет кооперации. Доказать, что любой кооператив способен решать проблемы, выдвинутые перед этим движением обществом. Публикацию подготовил В. ПАСЕЧНИК.

## Заслуженная льгота

В Министерстве обороны СССР и Госкомитете по труду и социальным вопросам директивой от 9 января 1989 года для рабочих и служащих воинских частей, учреждений, предприятий и организаций Советских войск, временно находившихся в Республике Афганистан и возвратившимся в СССР в связи с истечением установленного срока работы, гражданин, находившийся на работе в Республике Афганистан в период с января 1980 г. по февраль 1989 г., необходимо обратиться в Сургутский городской военный комиссариат ДО 1 ИЮЛЯ 1989 г., имея на руках выписку из трудовой книжки, в которой должно быть слово: «ЧИСЛЕННОСТЬ С 1 ЯНВАРЯ 1980 г. трудовой стаж, начисленный пенсий, из расчета 1,5 года за один год, работу и увольнение».

## ЧЕЛОВЕК И ПРИРОДА

Красива все же природа Сартымского нефтяного края: широтой водных голубых озер, бесконечными лесами кедровыми далими по берегам многочисленных речек, задумчивостью ягодных болот и многоцветием пахучих трав. Человек, любящий природу, может усмотреть ее красоту во всем, что открывается его взгляду...

Натыкались ли вы когда-либо лицом о паутину в лесу? Неприятное ощущение. Но однажды на охоте по ранней зарыке у речки Сартымки меня паутиной потрясла своей прелестью. Накануне была сырватая погода. Под вечер начало туманить речную излучину, ночью вывеззело, во мраке кедрового леса чернела земля. Туманным и румяным утром я брел с ружьем по лесу, переходил ручьи и болотца, покрытые пеленой тумана. Из-за леса поднималось веселое, улыбающееся солнышко, обнимая и поливая меня своими щупальцами — лучами.

На краю опушки я остановился и замер на месте. Передо мной была

# ПО САРТЫМСКИМ ДАЛЯМ

нависшая на рябине пузата. Она собой представляла большой геометрический многогранник, сотканный и натянутый между двумя мелодами деревцами. С вечера паутина была влажной, ночью ее сковал и покрыл инеем влаги холодный пар, а в это утро паутина казалась сплетенной из тончайших серебряных нитей, осыпанных бриллиантами, изумрудами и жемчугом. Сказочным кружевом она сверкала и переливалась в розовом свете поднимавшегося над лемехом лесистого солнца багряного. Такая красота была в этой паутине, что то далекое утро запечателось мне, наверное, на всю жизнь.

Красоту тумана я полюбил еще с далекого детства, он превращал памятный мой мир в сказочный. Я видел, как вечерами в низинах, на озерах и по реке Пим лежал нежно-голубозатый туман. Ночами у костра, пронизанный лунным светом, он казался серебряным, а утром, при восходе солнца, бледно-розовым. Однажды утром, подходя к

берегу, я увидел фиолетовый туман. Поднявшись с земли, он широкой лентой перепоясал голубизну дали лесного сосновка. Над сосновком в золотисто-розовом свете, будто оторванные от земли, неподвижно застыли бронзовые стволы и пышные шапки кедрача. Это было изумительно, и я долго наблюдал это волшебство.

А как-то в густом тумане я вышел из молоденького перелеска и пошел по хорошо знакомым мне тропам заячим. За сосновком рос молодняк багульника душистого, но в это утро невозможно было его разглядеть. Неожиданно передо мной возникло в голубом тумане прозрачное высокое дерево, похожее на трехслойный столб. Как тут очутилось дерево? Сделав несколько неуверенных шагов с протянутыми руками, я понял, что это не дерево, а высокая травинка осоки, показвавшаяся деревом. Вот еще и еще былины осоки мерещились стоящими вдалеке деревьями. Туман густой преображал знакомое место, туман запутал

меня: вместо того чтобы пересечь сосновку, я сделал круг и снова подошел к тальнику речному...

На такую же прекрасную красоту смотрят многие, но не видят ее сургутяне — горожане. Почему? Они смотрят глазами и не воспринимают сердцем. Вот когда сердце примет участие в восприятии красоты в природе, перед ними откроется всеобщая красота нашего северного края, станет для них богаче, милее, любище...

Я привык записывать в свою тетрадь всю красоту, коя чем-то тронула и зацепила мое сердце чем-то горячим, взвышенным. Хорошо глубокой ночью сидеть у костра и перелистывать страницы, читать охотничьи записи, вызывать в памяти картину прошедшего дня. Иногда они сами, эти картины, помимо воли возникают перед твоими глазами, пробуждая в сердце чувства, некогда взволновавшие меня.

Н. КОЛМОГОРОВ,  
п. Нижнесартымск.

## Вы собрались в путешествие

Наступило лето — пора отдыха и укрепления здоровья. В последние годы многие из нас предпочитают поездкам на юг отдых в средней полосе, Прибалтике, на Урале. И не случайно. Климат здесь пленяет практически всем. Оптимальные температуры воздуха, воды в реках, ширь полей, красота лесов — все это чрезвычайно благотворно влияет на организм, успокаивает нервы.

Каким же должен быть отдых — активным или пассивным! Это зависит от условий труда в течение года. Так, служащим, вынужденным вести малоподвижный образ жизни, рекомендуется во время отпуска физическая активность. Производственникам, работа которых связана и с большим физическим, и с нервным напряжением, полезна более спокойная обстановка.

Автолюбителям следует знать, что через каждые 50 км пути либо через час движения нужно останавливаться и делать пятиминутную разминку. Она необходима для того, чтобы вы могли уверенно противостоять коварному, усыпляющему влиянию дороги. Короткая пробежка, несколько энергичных движений, глоток кофе — и вы снова готовы продолжать путешествие.

А с кем вы держите путь? Это не праздное любопытство. Опыт показывает: путешествие группой разумнее, чем в одиночку. Но в этом случае нельзя сбрасывать со счетов такое современное понятие, как психологическая совместимость. Плохой попутчик может стравить радость поездки.

Ребенок в автомобиле... Это радостно и спасительно. Опасно из-за того, что он еще не может так долго и терпеливо, как взрослые, выносить monotony дороги. И он ищет развлечений, которые могут быть опасны для жизни. Поэтому в поездке с него в буквальном смысле слова нельзя спускать глаза.

Красота родной природы — это, пожалуй, главное, что влечет нас в путешествия, что остается в памяти на долгие годы. Правила общения с природой предельно просты: устраивать стоянки можно лишь



26 июня, ПОНЕДЕЛЬНИК

I ПРОГРАММА. Программа, 13.15 — Концерт. 15.00 — Приметы фестиваля. 15.30 — Фильм — детям «Петя в космосе». 16.35 — Док. фильмы. 17.20 — Мультфильм. 17.40 — Концерт. 18.40 — Власть — Советам. 18.45 — Мультфильмы для взрослых. 19.10 — Баскетбол. Чемпионат Европы. 20.30 — «Время». 21.05 — «Чеховские страницы». Фильм-спектакль. 23.15 — Сегодня в мире. 23.30 — Международная

программа. 00.40 — Док. фильм.

II ПРОГРАММА. Профилактика, 11.35 — Фильм-концерт. 11.55 — «Вина лейтенанта Некрасова». Худ. фильм с субтитрами. 13.25 — Фильм-концерт. 14.30 — Док. фильм. 15.15 — «Семья Лесневских». Худ. фильм. 1 серия. 16.20 — Мультфильмы. 17.00 — Служу Советскому Союзу!

ТЮМЕНЬ. 18.00 — Перететр дня. 18.05 — Рампа. 19.00 — «Тюменский меридиан». 19.30 — Спокойной ночи, малыши! 19.45 — Откровенный разговор.

МОСКВА. 20.30 — «Время». 21.05 — «Когда сдают тормоза». Худ. фильм. 22.20 — «Утренняя почта». 22.55 — Спорт и личность.

27 июня, ВТОРНИК

1 ПРОГРАММА. 6.00 — 120 минут. 8.25 — «Чеховские страницы». Фильм-спектакль. 10.35 — Мультфильмы. 11.00 — Фильм-концерт. 11.30 — Док. фильм. 12.00 — Песня-89. 15.15 — Док. фильм. 16.15 — О чем поют дети Земли. 17.15 — Литва: взгляд из Москвы. 18.30 — Движение без опасности. 19.00 — Молодое кино. 20.30 — «Время». 21.05 — Футбольное обозрение. 22.05 — Памяти А. А. Ахматовой. 22.45 — Сегодня в мире. 00.00 — Эстрадная программа.

II ПРОГРАММА. 7.30 — Утренняя гимнастика. 7.45 — Русские народные песни. 8.00 — Мода, мода, мода — для юного народа. 9.25 и 10.40 — Французский язык. 9.55 — Концерт. 11.10 — Ритмическая

гимнастика. 11.40 — За безопасность движения.

12.00 — «Когда сдают тормоза». Худ. фильм. 13.15 — Мультфильм. 13.35 — Праздник славянской письменности в Новгороде. 14.45 — «Семья Лесневских». Худ. фильм. 2 серии. 15.30 — Док. фильм. 16.40 — «Обида». Худ.

ТЮМЕНЬ. 18.10 — След человека. 18.40 — «Инженер... инженер... инженер...» 19.00 — Спокойной ночи, малыши! 19.15 — «Тюменский меридиан». 19.45 — Третий Всесоюзный фестиваль народного творчества.

МОСКВА. 20.30 — «Время». 21.05 — «Обида». Худ. фильм.

Редактор  
В. В. КИСЕЛЕВ.

## СПРАВКИ

### КИНО

#### «АВРОРА»

25 июня, «ПОТЕРПЕШИЕ С «ЛИГУРИИ» (фильм 2-й) — в 9.30, 11, «РОКОВАЯ ОШИБКА» — в 13, 15, «ВРАГ МОЙ» — в 17, 19, 21. 26 июня, «РОМАН С КАМНЕМ» (США) — в 9, 11, 13, 17, 19, 21, 27 июня. «РОМАН С КАМНЕМ» — в 9, 13, 15, 17, 19, 21. «МИО, МСИ МИО» — в 11.

#### «РУБИН»

25 июня, «ТАЙНА СТАРОГО ЧЕРДАКА» — в 10, «НА СЛЕДУЮЩЕЕ УТРО» — в 13, 15, 17, 19, 21.

#### «ГЕОЛОГ»

25 июня, «ПОГЛАДЬ КОШКУ ЗА УШАМИ» — в 14. «УБИТЬ ДРАКОНА» (2 серии) — в 16, 18.30. 27 июня, «БЕГЛЕЦЫ», «ПАПАШИ» — в 18, 21. «ЭНЕРГЕТИК»

25 июня, «ПРОИСШЕСТВИЕ В УТИНООЗЕРСКЕ» — в 19, 21, 27 июня, «МЕЛОДРАМА» — в 19, 21.

#### КСК «ГЕОЛОГ»

25 июня, «АССОЦИАЦИЯ ЗЛОУМЫШЛЕННИКОВ» — в 17, 19.

#### ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ВИДЕОСАЛОН

25 июня, «БЕСКОНЕЧНАЯ ИСТОРИЯ» — в 10, «ДЮЙМОВОЧКА» — в 12, «ДВЕНАДЦАТЬ МЕСЯЦЕВ» — в 13.30, «СЛУГА» — в 15, «БОЛЬШАЯ ПРОГУЛКА» — в 17, 19.30, 26 июня, «ЛОВУШКА ДЛЯ КОШЕК» — в 10, «ПРИКЛЮЧЕНИЯ СТАСА И НЕЛЛИ» — в 14, «ВСПЫШКА» — в 16, 20, «РОКОВАЯ ОШИБКА» — в 18, 27 июня, СЕРИЯ МУЛЬТИФИЛЬМОВ «КАНИКУЛЫ В ПРОСТОКВАШИНО» — в 10, «КОРАБЛЬ-ПРИЗРАК» — в 12, «ОТВЕТНЫЙ ХОД» — в 14, «КОНВОЙ» — в 16, 20,

«ГОРОД ЗЕРО» — в 18.

#### КЛУБ П. МО-29

27—29 июня, «ДОРОГА ЕЛЕНА СЕРГЕЕВНА», «ДОРОГОЕ УДОВОЛЬСТВИЕ».

#### КЛУБ П. СОЛНЕЧНЫЙ

27—29 июня, «ОКНО СПАЛЬНИ», «В ЗРЫВ», МУЛЬТСБОРНИК.

В магазин «Прометей» поступили в продажу полуправодниковые телевизоры «Славутич Ц-208».

Поздравляю

Поздравляем уважаемую Валентину Петровну Тоболину с юбилеем. Желаем ей здоровья и успехов везде и во всем.

Коллектив службы ГСМ Сургутского объединенного авиаотряда,

## ВНИМАНИЮ ВЛАДЕЛЬЦЕВ АВТОТРАНСПОРТА!

Производственный кооператив «Квантор» ПРЕДЛАГАЕТ автолюбителям и владельцам автомобилей «Запорожец» и ЛуАЗ разработанную техническую документацию на изготовление собственными силами конструкции нагнетателя воздуха для наддува.

Наддув увеличивает мощность двигателя в полтора раза без увеличения расхода бензина. Стоимость комплекта документации — 25 рублей наложенным платежом.

Обр.: 626718, г. Новый Уренгой Тюменской области, Ленинградский пр., дом 4, кв. 91, кооператив «Квантор», Литвинову В. Е.

Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника.